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PRELUCRAREA ARTISTICĂ A METALULUI 
ÎN SPAŢIUL PRUTO-NISTREAN. TIPOLOGIA ARTICOLELOR 

ÎN CREAŢIA MEŞTERILOR AUTOHTONI 

Turnarea artistică este o artă ve-
ritabilă, unde în locul pensulei şi 
pânzei artistul foloseşte metalul

Tehnicile de prelucrare artistică a metalelor au 
evoluat pe parcursul secolelor, unele devenind cu 
timpul o raritate, fi ind substituite prin tehnologii 
performante şi complexe. Printre cele mai cunos-
cute şi, respectiv, mai apreciate tehnici de prelu-
crare a metalului, se consideră turnarea în forme 
speciale, gravarea, ajurarea, fi ligranarea, emaila-
rea, forjarea etc. Intenţia noastră este de a prezen-
ta în mod explicit locul şi rolul tehnicilor de pre-
lucrare a metalului în etapa actuală, specifi carea 
unei anumite tipologii privind categoriile de piese 
confecţionate explorând tehnicile menţionate şi 
exemplifi carea prin articole realizate de meşterii 
autohtoni pe parcursul secolelor XIX-XXI. 

Conservând originalitatea şi excepţionalitatea, 
prelucrarea artistică a metalelor (fi er, fontă, 
bronz, alpaca, alamă, aur, argint) deschide opor-
tunităţi semnifi cative pentru dezvoltarea orfe-
vrăriei, mai ales graţie modernizării proceselor 
tehnologice. Printre materiile prime folosite se 
remarcă, alături de metalele feroase şi neferoase, 
lemnul, sticla, piatra naturală sau artifi cială, ma-
teriale sintetice, metalele deţinând, totuşi, întâie-
tatea absolută. 

Din start menţionăm că piesele realizate prin dife-
rite tehnici de prelucrare artistică pot fi  clasifi cate 
în funcţie de mai mulţi factori. În opinia noastră, 
o primă clasifi care a obiectelor ar fi  în funcţie de 
caracterul lor, după cum urmează: 1) piese la-
ice: podoabe personale, elemente decorative ar-
hitecturale, insigne, embleme, sculpturi etc. şi 
2) podoabe de factură religioasă: inventar 
liturgic, ferecături de carte sfântă, cruciuliţe de 
botez, monumente funerare, decorul bisericilor şi 
mănăstirilor etc. La rândul lor, podoabele perso-
nale pot fi  clasifi cate în funcţie de gen (doamne şi 

bărbaţi), vârstă (articole destinate copiilor, ado-
lescentelor, tineretului, persoanelor cu o vârstă 
mai înaintată), delimitarea între aceste segmente 
fi ind foarte fl uidă. Totodată, portul podoabelor 
diferă şi în funcţie de zonă geografi că, mediul ru-
ral sau urban, nivelul de studii, ocupaţie, rezul-
tatele sondajelor sociologice fi ind un argument 
în aserţiunea noastră (Condraticova 2011c). Un 
indice valoros privind studiul portului podoabe-
lor personale îl reprezintă comercializările saloa-
nelor de giuvaiergerie, deschise practic în fi ecare 
oraş din Republica Moldova, iar numărul destul 
de mare al saloanelor de bijuterie şi al atelierelor 
de reparaţie în Chişinău denotă interesul faţă de 
podoabă.

O altă clasifi care ţine de materiile prime folosite. 
În acest context vorbim de piese realizate din me-
tale nobile: aur, argint, platină şi pietre preţioase: 
diamant, rubin, smarald, safi r, perla organică, in-
clusiv unele pietre fi ne şi ornamentale; cea de-a 
doua categorie include aliaje metalice ieftine: ala-
mă, neiziber, tompac etc. şi pietrele sintetice.

Următoarea clasifi care poate fi  făcută în corelaţie 
cu uzualitatea pieselor realizate prin turnare. În 
aşa mod, deosebim următoarele categorii de lu-
crări artistice, care, la rândul lor, posedă clasifi -
cări tipologice mult mai extinse, despre care vom 
şi discuta.

1. Podoabe personale laice: medalioane, pan-
dantive, inele, cercei, lănţişoare, brăţări, măr-
gele, coliere, salbe, colane, garnituri;

2. Inventar liturgic şi podoabe bisericeşti: 
icoane aurite şi argintate, ferecături de icoane, 
cruci de botez, cruci de procesiune, mitre, cu-
nuni, vase de cult;

3. Elemente decorative arhitecturale, sculp-
tura de proporţii mici;

4. Veselă din metale preţioase: linguri şi lin-
guriţe pentru ceai; vase şi cuţite pentru fructe; 
furculiţe; seturi pentru mirodenii, ceai şi cafea, 
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vin; cleşte pentru zahăr; farfurii, pahare, căni, 
pocale;

5. Podoabe vestimentare: ace de cravată, fi bu-
le, agrafe, poşete, cutii şi lădiţe pentru bijuterii, 
fl acoane pentru parfum, seturi de manichiură, 
pudriere;

6. Obiecte decorative de mobilier şi design 
interior: articole din metal forjat, decorat prin 
gravare sau fi ligranare, cutii decorative, pano-
uri ornate cu pietre colorate, mobilă incrustată, 
sculpturi, cuţite pentru hârtie;

7. Articole de ceasornicărie: brăţări pentru 
ceasuri, lănţişoare, ceasuri;

8. Suvenire şi variate bibelouri;

9. Articole comemorative: medalii, insigne, 
ordine, embleme, piese heraldice;

10. Articole de tutungerie: tabachere, lulele, 
scrumiere, brichete, seturi pentru fumat, por-
tţigarete.

În acest context, odată cu specifi carea clasifi cării 
pieselor realizate prin tehnicile de prelucrare ar-
tistică a metalului cunoscute de meşterii autoh-
toni, prezentăm descrierea celor mai reprezenta-
tive articole din compartimentele vizate, introdu-
cându-le, în aşa mod, în circuitul ştiinţifi c.

Tipologia podoabelor laice personale. Biju-
teriile personale sunt clasifi cate în funcţie de as-
pecte legate de modalităţile de port, vârstă, gen, 
materiile prime utilizate etc., după cum urmează:

Podoabe pentru mâini. Printre podoabele 
personale un loc aparte ocupă brăţările şi lăn-
ţişoarele. Confecţionarea lor comportă procese 
tehnologice practic identice, ele fi ind executate 
prin metoda turnării sau în mod individual, ma-
nual, prin împletire de diferite tipuri şi forme. Se 
deosebesc brăţări destinate femeilor şi bărbaţi-
lor, ultimele fi ind mult mai masive şi compacte. 
Deseori brăţările şi lănţişoarele sunt asortate cu 
diferite pandantive în formă de fl oricele, fl utu-
raşi, inimioare, mărgele, care acordă bijuteriei 
efect decorativ deosebit şi spirit enigmatic. Din 
categoria podoabelor ieftine fac parte brăţările şi 
lănţişoarele confecţionate din mărgele colorate, 
scoici, pietre colorate mărunte, asociate cu metale 
nepreţioase – alpaca, aluminiu, franjuri de piele 
(gen podoabele confecţionate de Ludmila Kuce-
ra). Fiecare brăţară prezintă din punct de vedere 
constructiv o fâşie de metal fi e laminată (brăţară 
rigidă), fi e împletită din diferite variaţii de inele, 

inserţii de pietre sau strasuri (după necesitate şi 
model), lăcăţica de închidere-deschidere (simplă 
sau cu arc). În ultimul timp brăţările se poartă şi 
la glezne, port specifi c mai mult adolescentelor şi 
domnişoarelor avangardiste. 

O deosebită atenţie a cercetătorilor din domeniul 
artei decorative merită brăţara cu un generic su-
gestiv Amintire, realizată de regretatul bijutier 
moldovean Alexei Marco (1935-1992) în anul 1977 
(Condraticova 2011a), conservată actualmente în 
custodia Muzeului din Kremlin din Moscova, în 
Orujeinaia Palata. Articolul prezintă o lucrare 
realizată din argint cu inserţii de carneol, folosind 
variate motive ornamentale de natură vegetală şi 
elemente spiralice. Compoziţia este perfect asoci-
ată cu inserţii oval-alungite de carneol şlefuit şi 
fi xat într-o montură închisă. Din punct de vede-
re tehnologic au fost utilizate tehnica fi ligranării 
ajurate, laminarea, îndoirea metalului, forjarea 
şi polizarea, folosindu-se opacizarea şi brunarea 
metalului, pentru a i se acorda argintului o uşoară 
tentă întunecată comparativ cu strălucirea speci-
fi că a metalului (Советские 1980, 374).

Un loc deosebit pentru înfrumuseţarea mâinilor 
îl deţin inelele, care posedă următoarele caracte-
ristici: inel simplu; verigă simplă cu sau fără pie-
tre incrustată sau gravată; inel de logodnă cu sau 
fără piatră; inel cu elemente decorative, cu şaton 
de diferite tipuri, cu pietre naturale, organice sau 
sintetice; inel de doliu, cu pietre de culoare nea-
gră. O categorie aparte prezintă inelele destina-
te iniţial în exclusivitate bărbaţilor, inele-sigilii, 
apreciate încă din Antichitate în calitate de sigilii. 
Abia în Evul Mediu tardiv inelul cu piatră de di-
mensiuni mari devine bijuterie purtată şi de că-
tre doamne. Sunt apreciate şi variate inele pentru 
piercing, destinate a fi  purtate în nas, buze. Inelele 

Fig. 1. A. Marco. Brăţară Amintire. Argint, carneol. 
Fondul Plastic al Federaţiei Ruse.
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simple sunt confecţionate dintr-o fâşie sau sârmă 
de metal laminat, compuse din şaton simplu, cu 
o singură piatră montată. Cele compuse prezintă 
ornamente fi ligranate, detalii ajurate, mai multe 
inserţii montate în şatoane fi gurative. În partea 
superioară a inelului cu mai multe inserţii de pie-
tre, vârful inelului, sunt fi xate sau sudate şatoane-
le pentru pietre preţioase. Vârfurile inelelor pot fi  
rotunde, ovale, frunze stilizate, plate, de cele mai 
deseori concave, cu sau fără ornament ajurat. Mă-
rimea inelelor este determinată în funcţie de dia-
metrul intern – de la 15.5 până la 25.5 mm, astfel, 
dacă diametrul intern este de 19 mm, atunci mă-
rimea inelului este, respectiv, 19.

Confecţionarea inelelor prezintă un proces teh-
nologic foarte complicat. Realizarea individuală a 
inelelor necesită timp şi cunoştinţe respective, pe 
când producerea în serie a inelelor se efectuează 
la strunguri specializate, în ultimul timp folosin-
du-se turnarea inelelor împreună cu pietrele (ce-i 
drept, nu fi ecare riscă să folosească pietre preţi-
oase şi organice, doar cele sintetice şi strasuri). 
Cu mult mai complicat este procesul tehnologic 
de confecţionare a inelelor cu pietre, inele ajurate 
şi fi ligranate, care necesită prelucrarea separată a 
şatoanelor şi a elementelor decorative. O deosebi-
tă măiestrie implică confecţionarea şi prelucrarea 
artistică a părţii superioare a inelului, care poate 
fi  plată, cu un singur şaton pentru pietre sau mai 
multe şatoane, confecţionarea fi ind efectuată în 
proporţie de 1:1, în funcţie strictă de desenul şi 
modelul-etalon. În cazul confecţionării articolului 
într-un singur exemplar, se prelucrează prin fi li-
granare inelul atât în exterior, cât şi în interiorul 
său. Ornamentul ajurat are atribuţie decorativă 
şi posibilităţi speciale pentru curăţarea inelului, 
spălarea pietrei şi respectiv, strălucirea metalului 
şi a pietrei montate. Fixarea pietrelor în inel sau 
cercei este efectuată prin intermediul unui şaton, 

care prezintă un detaliu obligatoriu pentru po-
doabele cu pietre. Şatonul poate fi  închis, deschis, 
compact şi ajurat. Metoda de fi xare a pietrelor în 
şaton este practic identică pentru toate şatoanele, 
dar montura pietrei repetă întocmai forma pie-
trei, din care considerente tehnologia confecţio-
nării monturilor diferă în funcţie de şlefuirea şi 
faţetarea inserţiei. 

În general, în tehnologia confecţionării bijuteri-
ilor sunt acceptabile următoarele tipuri de mon-
tare a inserţiilor de pietre scumpe în inele, cercei 
sau pandantive: montura prin corniere (cunoscu-
tă şi ca montura prin bordurare), montura prin 
setizare, montarea pietrelor în şină, montura „fa-
gure”, montura „en cabochon”, „dinţi de lup”, „en 
care” (folosită pentru granat mărunt), prin ştift 
sau montura prin ţintuire, imprimată, faden etc., 
care se utilizează în funcţie de valoarea pietrei, ca-
litatea şlefuirii, forma şi atribuţia bijuteriei date.

Podoabe pentru gât – lănţişoare, podoabe si-
milare după tehnica de executare brăţărilor, dar 
de o lungime mai mare. Este o podoabă destina-
tă portului la gât, purtată individual, asociată cu 
diferite pandantive, cruciuliţe, medalioane. Biju-
teria respectivă este compusă din lăcăţică asor-
tată cu o fâşie de metal laminat (lănţişor rigid) 
sau inele cu împletire variată. Se deosebesc la fel 
lănţişoare pentru doamne şi bărbaţi, ultimele fi -
ind mai voluminoase şi cu o alură de „duritate”. 
Medalionul prezintă o varietate a pandantivu-
lui, deseori utilizat pentru păstrarea chipurilor 
de sfi nţi, al Maicii Domnului sau ale persoanelor 
dragi, tot din această categorie fac parte iconiţe-
pandantiv diptic sau triptic. O varietate deosebită 
prezintă cruciuliţele de botez. Colierul reprezintă 
o podoabă în formă de cerc sau lănţişor cu mai 
multe elemente decorative şi pandantive executa-
te în acelaşi stil artistic, de preferinţă purtat de 
femei. Mai complicat este colierul dublu, în care 
sunt împletite mai multe lănţişoare cu diferite 
pandantive şi elemente decorative, destinat ex-
clusiv femeilor, ca exemplu, monisto, confecţio-
nat din pietre organice sau granat (de la grecescul 
„monismo” – de aur) sau renumitele „salbe de 
galbeni” purtate în Moldova şi salbele executate 
din monede turceşti („mahmudiene”) sau mone-
de austriece, ruse, „bracteat-podoabe” purtate de 
popoarele germanice. Mărgelele prezintă bijute-
rii confecţionate din mai multe mărgele înşira-
te pe o aţă sau alte materiale sintetice, podoabe 
destinate exclusiv femeilor, executate din pietre 

Fig. 2. Inel pentru bărbaţi. 
Aur, fi anit. Fabrica de 

Bijuterii „Giuvaier” din 
Chişinău.

Fig. 3. Gh. Cojuşnean. 
Inel-sigiliu. Argint, 
rauhtopaz. Colecţie 

particulară.
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colorate de diferite mărimi, pietre organice sau 
mărgele executate din materiale plastice ieftine. 
Pandantivul este o podoabă purtată la piept sau 
la gât, asociată cu lănţişoare sau mărgele de dife-
rit tip. Cele mai simple pandantive se consideră 
cele din pietre faţetate, montate în şatoane, care 
posedă inele speciale pentru a putea fi  purtate pe 
lănţişor. Există pandantive cu una sau mai mul-
te pietre, piesa de articulaţie (inelul de unire) a 
pandantivului cu lănţişorul fi ind la fel ornată cu 
pietre. Spre deosebire de inele şi cercei, care au 
două axe de simetrie, pandantivele posedă o sin-
gură axă de simetrie, forma lor deseori fi ind ase-
muită cu o picătură, lacrimă, inimioară. Unele 
pandantive mari posedă şi ac de fi xare, din care 
cauză pot fi  folosite concomitent şi în calitate de 
pandantive, şi în calitate de broşe. Piesele prezin-
tă deseori motive vegetale, fl oristice, în ultimul 
timp folosindu-se semnele zodiacale, astrologice. 
În industria bijuteriilor se remarcă şi pandantive 
destinate bărbaţilor, deosebindu-se după masivi-
tate, formă şi gramajul de metal preţios şi pietrele 
folosite. Casele contemporane de bijuterii prezin-
tă actualmente o categorie deosebită de pandan-
tive destinate pentru copii: aici deosebim bijuterii 
pentru copii de vârsta preşcolară care, de obicei, 
manifestă interes faţă de motive zoomorfe, fl oris-
tică; pandantive pentru domniţe cu preferinţele 
lor şi pandantive pentru băieţi. Aceste podoabe 
pot fi  confecţionate din aur, dar de cele mai dese 
ori din argint cu proprietăţi bactericide, cum ar 
fi  cruciuliţele de botez ale pruncilor. La începutul 
secolului XXI se urmăreşte tendinţa folosirii tot 
mai frecvente a pandantivelor în calitate de acce-
sorii pentru ornarea nu numai a mărgelelor şi a 
lănţişoarelor, dar şi a brăţărilor pentru mâini şi 
picioare, genţi, centuri ş.a. obiecte de vestimenta-
ţie şi accesorii în vogă.

Colierele, fi ind piese mai solicitate în anii 1970-
1980, erau purtate de femei atât la vestimentaţia 
de seară, festivă, cât şi în condiţii cotidiene. Cer-
curile metalice rigide sunt asociate de minune cu 
variate elemente decorative şi inserţii de pietre. 
Setul de podoabe Moldova prezintă un exemplu 
al colierului şi include cercei şi un colier, executa-
te la 1975 din argint şi mărgele de coral. Din punct 
de vedere tehnologic, au fost utilizate forjarea me-
talului, laminarea, îndoirea şi tăierea, gravarea 
decorativă (Советские 1980, 100; Condraticova 
2011a). Setul posedă valoare deosebită şi graţie 
semnifi caţiei simbolice purtate de elementele de-
corative armonios asociate. Astfel, în secolul XIX, 

în Basarabia, printre cele mai solicitate podoabe 
erau salbele de galbeni, adică salbele confecţiona-
te din variate monede (austriece, ruse, turceşti). 
În familiile înstărite salbele erau purtate din mo-
nede preţioase, în familiile sărace erau acceptate 
salbe monetare mai modeste. Salbele au devenit 
o incontestabilă modalitate de subliniere a statu-
tului social-economic deţinut de posesor, de teza-
urizare şi în fi ne, de înfrumuseţare. Ele avuseră 
un rol sufi cient de sugestiv, deoarece şi la mijlo-
cul secolului XX, în RSSM, se confecţionau şi se 
purtau salbe monetare, utilizându-se monede de 
producţie sovietică în valoare de 5, 10 sau 20 co-
peici.

Colierul din setul Moldova reprezintă o salbă mo-
netară stilizată şi modernizată. Este confecţionat 
dintr-o bară metalică integră răsucită proporţi-
onal, acordând senzaţia unei împletituri/reţele 
decorative. Centrul compoziţiei înglobează ele-
mente decorative, în special, discuri aplatizate 
şi laminate în formă de monede, de mărimi mai 
mari şi mărimi mai reduse, asociate cu inserţii de 
coral roşu-portocaliu. Mărgelele de coral posedă 
mici orifi cii prin care este strecurată sârma lami-
nată, îndoită în forma unei spirale sau, mai bine 
spus, forma vrejului de viţă-de-vie. De menţionat 
că cârligele de fi xare ale inserţiilor şi discurilor 
metalice formează elemente decorative origina-
le care acordă un sufl u nou bijuteriei descrise de 
noi: elemente în formă de spirală ca simbol al 
continuităţii vieţii, al dinamicii mişcării, vrejul de 
viţă-de-vie, rombul, cercul ca emblemă solară, li-
nii drepte şi intercalate etc. Aceste simboluri sunt 
frecvent întâlnite pe prosoapele naţionale, covoa-

Fig. 4. A. Marco. Colier. 
Argint, alpaca, pietre ornamentale.
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re, broderii artistice, în decorul pieselor de lemn 
sau metal (fântâni, garduri, grile etc.), fi ind parte 
integrantă a culturii autohtone. 

Categoria podoabelor pentru cap este repre-
zentată prin cercei executaţi din materii scumpe 
cu sau fără pietre, purtaţi câte un cercel sau mai 
mulţi într-o ureche, deosebindu-se la fel cercei 
pentru femei şi cercei pentru diferite categorii 
de vârstă a copiilor. Prezintă podoabe simetrice, 
simple şi sofi sticate, identice după mărime, masă 
şi stil de executare. Ca atare, iniţial portul cercei-
lor la bărbaţi în urechea stângă a fost introdus de 
către perşi, actualmente cerceii devin un atribut 
de port şi pentru unii bărbaţi mai avangardişti sau 
tineri care vor să fi e apreciaţi respectiv. Se deose-
besc cerceii fi xaţi cu ajutorul unui ştift, lăcăţică şi 
clemă. Părţile componente ale cerceilor sunt şato-
nul (pentru cerceii cu inserţii de pietre preţioase) 
sau partea superioară prelucrată şi decorată, lăcă-
ţica. În afară de partea exterioară, se prelucrează 
şi însăşi lăcăţica, care poate fi  şi ea catalogată ca 
element decorativ. Lăcăţica cu arc prezintă sis-
tem de deschidere-închidere mult mai compli-
cat decât cu cârlig. Se asamblează nemijlocit pe 
şaton sau partea superioară a cerceilor în partea 
dorsală. La vârful aplatizat al cârligului se fi xează 
închizătoarea cârligului. Diadema este podoabă 
în formă de cerc rigid cu elemente decorative şi 
inserţii de pietre, purtată pe cap de persoanele fa-
miliei regale, în saloane mondene şi de mirese la 
cununia religioasă. Coroana este purtată din cele 
mai vechi timpuri de către regi şi împăraţi la fes-
tivităţi având sens simbolic deosebit, o varietate 
fi ind Tiara Papei de la Roma şi mitrele preoţeşti, 
executate cu deosebit gust şi rafi nament.

Setul de bijuterii sau garnitura prezintă artico-
le asociate conform materiilor prime, tehnicii de 
execuţie şi inserţiilor montate, confecţionate într-
un anumit stil artistic. De obicei, prezintă ansam-
bluri de cercei, inel, brăţară, lănţişor, pandantiv 
sau numai din inel-cercei, lănţişor-pandantiv. În 
ultimul timp a crescut interesul bărbaţilor faţă de 
garniturile de bijuterii, care includ pentru ei lăn-
ţişoare şi brăţări, inele-sigilii, pandantive-cruci, 
ace pentru cravată, nasturi decorativi, butoane 
pentru cămaşă.

În ceea ce priveşte compartimentul ceasorni-
cărie, putem menţiona că de cele mai dese ori, 
meşterii bijutieri şi ceasornicarii au conlucrat, au 

activat în ateliere comune, îndeplinind, la ocazie, 
operaţiile tehnologice specifi ce pentru confecţio-
narea/reparaţia ceasurilor sau a bijuteriilor. Ast-
fel, spre exemplu, şi în Basarabia interbelică, cea-
sornicarii erau uniţi împreună cu bijutierii (Basa-
rabia 1926). Şi în primii ani postbelici, atunci când 
mai activau unele ateliere private, meşterii de aici 
cunoşteau operaţiile de lucru specifi ce ambelor 
domenii de lucru. Categoria pieselor utilizate în 
ceasornicărie este reprezentată prin brăţări pen-
tru ceasuri (rigide, împletite, turnate, cu inserţii 
de piatră), lănţişoare, ceasuri placate cu aur sau 
cu anumite detalii din metale preţioase. Şi în acest 
compartiment la fel se deosebeşte segmentul des-
tinat doamnelor şi bărbaţilor, piese diferenţiate 
după masivitate, volum, dimensiuni, motive or-
namentale. Practic, în ţara noastră segmentul de 
ceasornicărie pentru copii este foarte slab acope-
rit, din motive că numărul consumatorilor acestor 
articole, confecţionate din aur şi argint, este redus 
la descendenţii familiilor de aristocraţi, ale lumii 
mondene sau fi nanciar-bancare. Pentru consu-
matorul mediu piesele de ceasornicărie destina-
te adulţilor şi copiilor, de cele mai dese ori, este 
reprezentat prin articole confecţionate din aliaje 
metalice ieftine, placate cu aur/argint, inserţii de 
pietre sintetice, sticle colorate.

Tipologia podoabelor vestimentare, adică 
folosite pentru înfrumuseţarea costumului, in-
clude fi bulele, erau folosite pentru prinderea şi 
fi xarea hainelor, locul lor cu timpul fi ind luat de 
broşe sau ace decorative. Aparte pot fi  clasifi ca-
te fi bulele şi agrafele pentru fi xarea şi ornarea 
coafurii, podoabe executate din materii scumpe 
şi pietre organice, devenite criterii de evaluare a 
situaţiei sociale şi a respectului. Pentru decora-
rea vârfurilor acelor se folosesc cele mai variate 
motive vegetale, zoomorfe sau aviforme, spice 
din diamante, coafuri în formă de struguri, fi xa-
te cu agrafe din fi ldeş, baga, apreciate chiar mai 
scump decât aurul. Tot la acest capitol se referă 
colanele executate după tehnologia confecţionă-
rii brăţărilor şi purtate la brâu, şolduri, ornate cu 
diferite amulete şi pandantive, accesorii pentru 
pălării, genţi, încălţăminte. O altă piesă frecvent 
utilizată este broşa simplă sau piesa cu elemente 
decorative şi inserţii de pietre, purtată la piept, la 
pălărie sau guler, pe rochie, vestă, sacou. Broşa, 
ca podoabă destinată pentru portul feminin, este 
asociată cu rochia sau costumul. De obicei, broşe-
le prezintă bijuterii de o complexitate înaltă din 
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punct de vedere artistic şi tehnologic, în care sunt 
montate inserţii mari de pietre, din care conside-
rente şatonul confecţionat pentru piatra respec-
tivă necesită ornamentare specială. Broşele pot fi  
de forme severe, stricte, simple, în formă de cren-
guţe, frunzele cărora sunt presărate cu pietre mă-
runte. Broşele fără pietre prezintă motive vegeta-
le, fl oristice, păsări, semne zodiacale, zoomorfe, 
antropomorfe. Merită atenţie broşele cu motive 
ajurate sau executate în întregime în tehnica fi -
ligranului. Partea verso a broşei, de obicei, este 
plată şi posedă ac pentru fi xarea podoabei de ac-
cesoriul respectiv. Ţinând cont de aspectele stilis-
tice şi tehnica de lucru ale secolelor precedente, se 
poate aprecia locul şi perioada de confecţionare a 
unei anume piese. Astfel, pentru a doua jumătate 
a secolului XIX - începutul secolului XX sunt spe-
cifi ce broşe executate în formă de fl uturi, libelule, 
mai ales cu aripile mobile. Culorile emailului, ale 
pietrelor preţioase şi fi ne folosite pentru ornare 
sunt destul de palide. Putem deosebi câteva nu-
anţe de roz, verde, dar nicidecum un roşu sau al-
bastru-aprins, care la acea etapă nu erau accepta-
te. Totodată, pentru secolul XIX era caracteristică 
confecţionarea broşelor din ambele părţi, adică şi 
executarea părţii verso (mai cunoscută ca ronde-
bosse), spre deosebire de cele contemporane, la 
care este executată numai partea externă, aceasta 
servind drept criteriu important pentru evaluarea 
şi aprecierea podoabei. 

Broşa Arborele vieţii (colecţia MNAIM), confecţi-
onată de Alexei Marco, pare a fi  foarte semnifi ca-
tivă, fi ind o aluzie la arborele genealogic a fi ecărui 
om, luând în consideraţie însăşi viaţa autorului 
ei. Crengile şi frunzele arborelui trebuie să dea 
rod, având susţinerea rădăcinilor lor, iar rodul 
nostru sunt copiii. În lucrare atitudinea meşteru-
lui a îmbrăcat aceşti copii-caboşoane scumpe în 
monturi, parcă stăruind să-i protejeze de proble-
mele şi difi cultăţile vieţii. Este o lucrare foarte de 
simbolică, din punct de vedere artistic, compozi-
ţia fi ind bine chibzuită şi echilibrată, fi ecare ele-
ment decorativ având obiectivele şi semnifi caţia 
sa. Totodată, motivul arborelui este folosit frec-
vent în creaţia populară, simbolul fi ind depistat 
pe covoarele moldoveneşti, broderii şi prosoape, 
el fi ind şi un element obligatoriu al cultului fune-
rar creştin. Din punct de vedere tehnologic s-au 
utilizat tehnici cunoscute şi profesate de meşter: 
forjarea metalului, laminarea, îndoirea, polizarea 
metalică, şlefuirea caboşoanelor rotunde şi mon-
tarea lor în şatoane închise.

Printre piesele vestimentare se plasează acul pen-
tru cravată, care este folosit ca element decorativ 
pentru fi xarea cravatei. De preferinţă, este piesă 
purtată de bărbaţi, deşi prin anii 1930 a fost re-
marcată tendinţa de utilizare a acului de cravată 
şi printre doamnele emancipate. De altfel, aceas-
tă piesă vestimentară este uzuală în unele situa-
ţii şi astăzi, devenind parte componentă a unor 
business-lady sau în portul vestimentar unisex. 
Nasturii şi butoanele pentru cămaşa bărbăteas-
că reprezintă o altă piesă uzuală a bărbaţilor, de 
obicei fi ind asortate cu cămaşa şi cravata. Men-
ţionăm cu această ocazie că nasturii şi butoane-
le, alături de acul de cravată reprezintă seturi 
de piese elaborate pentru domni, de obicei, sunt 
realizate din aur, mult mai rar din argint. Aparte 
pot fi  clasifi cate articolele exclusive, confecţionate 
din platină sau paladiu, ca un simbol tacit al sta-
tutului social-economic posedat de purtător. În 
cele mai dese cazuri, în decorul acestor piese se 
folosesc plachete şi elemente emailate, motivele 
geometrice, cele vegetale sau fl oristice fi ind lipsă. 
Drept motive decorative servesc simboluri mone-
tare (euro sau dolari), simboluri creştine sau mo-
tive preluate din credinţa în amulete şi talismane, 
care ar avea menirea de a personifi ca purtătorul, 
a intensifi ca puterile sale şi bunăstarea, făcând 
apel, în cazul dat, şi la magia bijuteriilor. Printre 
pietrele utilizate în calitate de inserţii se folosesc 
diamantul sau imitaţiile sale (pentru variantele 
mai puţin costisitoare), fi anitul, zirconul, obsidia-
nul, iar pietrele fi ne şi ornamentale sunt asociate 
mai mult cu argintul.

Tot în acest context se înscriu şi variate cutii şi 
lădiţe pentru păstrarea bijuteriilor. Deseori tăiate 
din lemn nobil, cu variate motive ornamentale, 
fl oristice, zoomorfe sau chiar adevărate scene de 
vânătoare sau pastorale, aceste lădiţe reprezintă 
în esenţa lor nişte bijuterii din domeniul prelu-
crării artistice a lemnului, cu elemente metalice, 
detalii fi ligranate sau aplice de metal de cele mai 
variate forme. 

În aşa mod, menţionăm că articolele de bijuterii 
contemporane sunt executate în funcţie de statu-
tul social-economic deţinut de posesor, categorii-
le de vârste şi predilecţiile estetice. Astfel, ţinând 
cont de psihologia şi necesităţile anumitor catego-
rii, industria propune pe lângă piese tradiţionale 
şi diferite bijuterii-transformer. Destinaţia lor 
constă în asamblarea detaliilor şi confecţionarea 
în scurt timp a unei bijuterii noi, ţinând cont de 
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specifi cul situaţiei. În tot cazul, alegerea unei biju-
terii comportă respectarea unor reguli elementare 
– asocierea conform materiilor prime utilizate şi 
pietrele montate, stilul artistic şi tehnica de con-
fecţionare, selectarea pietrelor conform criteriilor 
personale, situaţie, ele fi ind menite să evidenţieze 
individualitatea omului, de altfel, bijuteriile devin 
pur şi simplu obiecte de rutină, fără nici un mesaj 
simbolic sau individualitate. Deşi e demonstrat că 
în dese cazuri accesoriile purtate, adică bijuterii-
le, pot prevala asupra vestimentaţiei la capitolul 
evidenţierea trăsăturilor personale, a caracterului 
şi a tendinţelor artistice promovate de o anume 
persoană, bijuteriile îndeplinind funcţia de subli-
niere a statutului purtătorului, fapt care ne face să 
fi m remarcaţi şi apreciaţi corespunzător.

Categoria pieselor realizate din metale sau din 
pietre preţioase este completată de insigne, em-
bleme, simboluri heraldice, bibelouri, suvenire, 
cupe, sculptură de proporţii mici etc. În acest 
context, aducem drept exemplu doar câteva pie-
se reprezentative care denotă creaţia bijutierilor 
autohtoni. Astfel, discutând cu bijutierul Gh. Co-
juşnean, constatăm că în procesul de creaţie el 
deseori experimentase încercând să stăpânească 
metalul. A făcut feronerie, după care se întorcea 
în repetate rânduri la bijuteriile miniaturale. În 
aşa mod, practic, fi ecare bijutier, deţinând teh-
nicile de prelucrare artistică a metalului, posedă 
abilităţi profesioniste pentru a realiza sculpturi, 
de exemplu, sculptura care ne înfăţişează Clopot-
niţa Catedralei Naşterea Maicii Domnului din 
Chişinău (autor Gh. Cojuşnean, colecţie particu-
lară), piesa de aramă forjată Moldova. Toamnă 
(autor A. Marco, colecţia MNAM) etc.

Menţionăm cu această ocazie că bijutierul A. 
Marco s-a remarcat în arta decorativă şi în cali-
tate de specialist notoriu în domeniul confecţio-
nării sculpturilor de proporţii mici. Aceste piese 
sunt utilizate, de preferinţă, pentru decorul inte-
riorului, în funcţie de tendinţele designului artis-
tic şi de aspiraţiile utilizatorilor şi consumatori-
lor pieselor de artă. În categoria sculpturilor de 
proporţii mici se încadrează sculptură decorativă 
alegorică şi foarte cunoscută Moldova. Toamnă 
(1984) din aramă forjată. Sculptura personifi că o 
doamnă care simbolizează toamna, fi ind ornată 
cu variate elemente decorative, care semnifi că da-
rurile Moldovei. Însăşi culoarea metalului folosit, 
arama ruginie, completează armonios imaginea 
reprezentată, indicând nuanţele roşu-ruginiu ale 
unei veritabile toamne moldoveneşti.

În aceeaşi ordine de idei se includ variate sculp-
turi miniaturale de fi ldeş, realizate de A. Marco 
şi păstrate actualmente în fondurile MNAM şi în 
colecţii particulare (Cocoşel cu găinuşe, Ciobănaş 
cu capra, Legumicultorul, MNAM), diferite pla-
chete de fi ldeş (colecţia Ceată de reni, Madona, 
Maternitate, Scoaterea lui Hristos de pe cruce), 
numeroase plachete realizate în tehnica emailării 
artistice (Lăutarii, Plai natal, Vara, Sfântul Ghe-
orghe etc.). 

Un veritabil simbol al capitalei, sculptura decora-
tivă Clopotniţa Catedralei mitropolitane Naşterea 
Domnului din Chişinău (autor Gh. Cojuşnean), 
prezintă o exemplifi care a talentului şi maturităţii 
creatoare, a posedării tuturor tehnicilor de lucru 
în domeniul prelucrării artistice a metalului şi a 
pietrelor scumpe. Lucrarea ar putea fi , pe bună 
dreptate, o adevărată carte de vizită a oraşului, în 
cazul lansării unor eventuale cărţi poştale (Con-
draticova 2011b).

Profundă măiestrie şi romantism denotă şi cupele 
de vin confecţionate pentru Combinatul de vinuri 
de la Stăuceni. Mărimile lor reduse, de aprox. 
160-180 mm, denotă profesionalism şi originali-

Fig. 5. Gh. Cojuşnean. Clopotniţa Catedralei Maicii 
Domnului din Chişinău. Colecţie particulară.
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tate, designul cupelor este foarte variat şi practic 
nu se repetă. Au fost utilizate asemenea tehnici 
şi tehnologii specifi ce precum turnarea artistică, 
gravarea, emailarea, fi ligranarea, şlefuirea, iar in-
serţiile de pietre preţioase, variate caboşoane co-
lorate au fost faţetate tot de mâna meşterului. Cu-
pele decorative au participat la expoziţii de artă 
decorativă, dar şi la cele de arta vinului, au dus, 
astfel, faima Combinatului de vinuri şi a meşte-
rului bijutier care le-a creat. Tot în acest context 
se înscriu şi variate cupe decorative, realizate de 
meşterii Vladimir Vasilkov (1991-1995), Vladimir 
Kalaşnikov (1946), Iuri Leonov, Vasili Şokin, care 
au activat în cadrul Fabricii de bijuterii din Chişi-
nău şi atelierul de giuvaiergerie al Fondului Plas-
tic al RSSM.

Gh. Cojuşnean este un meşter neîntrecut în pre-
lucrarea fi erului şi drept argument servesc schiţe-
le pentru grilele decorative. În grila anexată sunt 
asociate nişte spirale, dar mai deplasate, care 
conferă dinamism şi tendinţă spre perfecţionare. 
De-a lungul segmentului grilei, în partea de jos, 
este amplasată o crenguţă cu motive fl oristice şi 
frunzuliţe decorative, formând astfel o compozi-
ţie integră şi armonioasă. 

În aşa mod, aceste piese se înscriu perfect în 
categoria pieselor decorative care întregesc an-
samblurile arhitecturale. Compartimentul „Piese 
decorative arhitecturale” este unul din cele mai 
elocvente privind dezvoltarea turnării artistice în 
spaţiul pruto-nistrean, cu atât mai mult cu cât pie-
sele de factură laică, dar şi cele bisericeşti exem-
plifi că ascensiunea acestui domeniu de activitate. 
Articolele din metal au devenit foarte populare, 
fi ind uzuale nu numai pentru decorul exterior al 
edifi ciilor (grile, garduri etc.), dar şi pentru în-
frumuseţarea interiorului clădirilor, formând un 
veritabil ansamblu arhitectural şi decorativ. În 

acest context, se folosesc scări de cele mai dife-
rite forme şi confi guraţii, balustre, piese de mo-
bilier, grile, sculpturi, alte articole decorative etc. 
Piesele posedă o încărcătură deosebită mai ales 
pentru percepţia şi educarea simţului frumuseţii, 
dar sunt şi foarte solicitate printre colecţionarii 
de piese antice sau realizate „à la modern”, şi care 
nu cedează practic impecabilităţii articolelor de 
giuvaiergerie. În acest context un rol deosebit îl 
deţin specialiştii care sunt preocupaţi nemijlocit 
de confecţionarea unor asemenea articole, cum 
ar fi  cazul designerilor (modelierilor), inginerilor, 
tehnologilor, metalurgilor ş.a. 

În aşa mod, în viziunea noastră, piesele decorati-
ve realizate prin diferite tehnici de prelucrare ar-
tistică a metalului, pot fi  grupate în următoarele 
categorii tipologice:

Balustrele reprezintă variate fi guri zoomorfe şi 
antropomorfe, cu elemente decorative vegetale, 
realizate prin turnare artistică. Totodată, aceste 
balustre poartă şi un rol utilitar, de protecţie a 
omului afl at pe scări, funcţie asociată cu cea de 
înfrumuseţare, de unde şi valoarea acestor piese 
decorative. Devenind parte integrantă a balustra-
dei, aceste balustre sunt percepute atât ca nişte 
construcţii independente, elemente decorative 
autonome, cât şi parte componentă a întregu-
lui ansamblu, realizat în baza ultimelor tendinţe 
artistice şi designul din domeniu. Un moment 
esenţial prezintă asocierea acestor balustre cu 
articolele decorative metalice de mobilier, can-
delabre, sculpturi decorative etc., formând un stil 
irepetabil şi individual, prezentând piese simple, 
de un design clasic, dar etern. Designul articole-

Fig. 6. Gh. Cojuşnean. Grilă decorativă. Fier forjat. 
Schiţă. Colecţie particulară.

Fig. 7. Gh. Cojuşnean. Set de podoabe 
(colecţia MNAIM).
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lor în stil clasic sau „retro” prezintă şi asocierea 
în mod inevitabil cu variate fi guri geometrice şi 
motive fl oristice, de o complexitate deosebită, 
utilizate de preferinţă şi la restaurarea scărilor 
şi clădirilor vechi. Actualmente, pentru decorul 
acestor piese se foloseşte tot mai frecvent stilul 
„high tech”, adică combinarea materialelor deja 
verifi cate de timpuri şi tendinţe cu materii prime 
contemporane, avangardiste şi sintetice. De o de-
osebită atenţie din partea designerilor se bucură 
elemente de susţinere zoomorfe şi antropomorfe, 
combinate echilibrat cu interiorul, formând un 
tablou integral.

Scările din interiorul şi exteriorul caselor, realiza-
te într-o manieră artistică, reprezintă momentul 
central al interiorului unei clădiri, decorate, în 
primul rând, cu balustre de cele mai complexe şi 
variate confi guraţii, realizate prin turnare, care 
permite confecţionarea celor mai ciudate şi ori-
ginale forme. Aparte sunt clasifi cate scările eli-
coidale, de genul scărilor din interiorul Muzeului 
oraşului Chişinău (Turnul de apă), al Muzeului de 
Etnografi e şi Istorie Naturală din Chişinău. Tot 
la acest capitol se înscriu şi unele scări, fi e sim-
ple, fi e elicoidale, care duc în clopotniţă. Scările 
metalice prezintă nişte piese artizanale de o am-
ploare deosebită a fanteziei creatorului, realizate 
în spiritul tradiţiilor culturii naţionale în mixaj cu 
tendinţele artistice. 

Deşi în ultimul timp se optează pentru nişte 
garduri de piatră, beton etc., interesul faţă de 
gardurile metalice decorative nu a scăzut, fi ind 
prezentate cele mai diverse motive ornamen-
tale asociate în compartimente aparte. În mod 
sigur, ele sunt combinate cu portiţe şi porţi de 
aceeaşi factură. În acest context vorbim de piese 
de factură laică, adică utilizate la împrejmuirea 
şi decorul caselor, conacelor, vilelor etc., dar şi 
piese cu o conotaţie sacră. Astfel, acest com-
partiment este bine exemplifi cat prin garduri 
şi portiţe folosite la împrejmuirea bisericilor, 
cimitirelor, dar cel mai pregnant se manifestă 
în cadrul îngrădirii monumentului funerar, spre 
exemplu, gardul decorativ, cu elemente decora-
tive vegetale, de pe mormântul boierului Burla-
cu (s. Ofatinţi, r-nul Râbniţa, 1908). Frumuseţe 
şi originalitate deosebită prezintă gardurile care 
îngrădesc Grădina Publică „Ştefan cel Mare”, 
Dendrariul, parcul din faţa Catedralei Maicii 
Domnului din Chişinău ş.a. piese decorative de 
o frumuseţe deosebită.

O altă categorie de piese metalice este reprezen-
tată prin grile folosite pentru decorul scărilor, 
grile exterioare, pentru balcon, ferestre etc. Ase-
menea grile, cu motive geometrice sau vegetale, 
pot fi  văzute la majoritatea clădirilor de epocă, 
biserici vechi, case de locuit. Totodată, în ulti-
mul timp se optează pentru realizarea unor grile 
„à la modern”, folosind modele mai vechi, pre-
luate din cultura naţională. Aceste piese diferă 
după mărime, elemente folosite, evoluând de la 
piese simple la foarte sofi sticate, supraîncărcate 
cu motive baroce. Simplitatea clasică şi sobrie-
tatea detaliilor metalice oferă acestor piese ele-
ganţă şi frumuseţe eternă, face clădirile inublia-
bile, originale, mai ales în amalgamul cenuşiu al 
unei urbe suprasolicitate. Similare după tehnica 
de execuţie sunt prezentate în acest context di-
ferite viziere, plasate pentru acoperirea uşilor 
de intrare, şi care sunt asociate cu grile la feres-
tre şi cele de la balconul clădirii, piese rămase 
intacte pe unele case din Chişinăul vechi. Pen-
tru realizarea acestor piese se foloseşte turnarea 
artistică, sudarea detaliilor între ele, forjarea 
artistică. 

Şi dacă e să continuăm capitolul privind piesele 
metalice folosite în arhitectura laică, menţionăm 
prezenţa tablelor comemorative, funerare, textu-
ale, realizate din metal, inscripţiile fi ind gravate 
de meşteri gravori specializaţi în domeniu. Ast-
fel, gravarea, deşi mai rar (turnarea şi forjarea 
deţinând rolul principal în realizarea pieselor de 
metal), este atestată în procesul de confecţiona-
re a pieselor menţionate, fi ind uzuală la gravarea 
inscripţiilor textuale, epitafelor funerare, decorul 
pieselor de mobilier, a unor sculpturi decorati-
ve de proporţii mici etc. Aparte sunt clasifi cate 
căminele, şemineele, care devin în vogă tot mai 
frecvent. Detaliile suplimentare de înfrumuseţa-
re, motivele zoomorfe, antropomorfe sau vegeta-
le, formează adevărate capodopere în domeniul 
prelucrării artistice a metalului. Şemineele con-
temporane deseori imită piesele de factură mai 
veche, devenind centrul compoziţional al came-
rei unde este amplasat, un centru simbolic al ve-
trei de altădată, un centru spiritual al familiei şi 
casei. 

Tot în contextul prelucrării artistice a metalului, 
la compartimentul designul landşaftului, se poa-
te propune următoarea clasifi care a pieselor de 
metal, confecţionate de meşterii autohtoni, după 
cum urmează:
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1. Pavilioane şi foişoare, realizate din metal, dese-
ori prezentând o adevărată dantelă metalică, 
cu un ornament sofi sticat;

2. Scaune şi mese metalice, folosite în decorul te-
raselor, al pavilionului, în scopuri decorative şi 
practice;

3. Felinarele metalice înfrumuseţează parcurile 
şi conferă originalitate, aidoma castelelor me-
dievale. Asemenea felinare metalice, cu o de-
osebită dantelă metalică, au devenit cartea de 
vizită a Grădinii Publice „Ştefan cel Mare”, la 
Dendrariul şi Grădina Botanică din Chişinău, 
Muzeul Chişinăului, unele biserici sau mănăs-
tiri, de exemplu, Bocancea; teatrele şi parcurile 
naţionale. De exemplu, felinarele din incinta 
Teatrului Naţional „V. Alecsandri” din Bălţi au 
fost realizate conform schiţelor propuse de bi-
jutierul Gh. Cojuşnean (Condraticova 2011b); 

4. Havuzurile prezintă o altă capodoperă din do-
meniul prelucrării metalului, fi ind amplasate 
în parcurile publice (havuzul din Grădina Pu-
blică „Ştefan cel Mare”, Chişinău), havuzul din 
curtea mănăstirii Saharna, havuzul din parcul 
Muzeului de Etnografi e şi Istorie Naturală din 
Chişinău etc.

În aşa mod, piesele realizate prin turnare artisti-
că depistate de noi şi analizate în paginile acestui 
studiu, reprezintă fantezia autorului şi frumu-
seţea/eternitatea lumii înconjurătoare, fi ind, la 
drept vorbind, o operă de artă, şi nu simplă me-

serie, cum ni se 
prezintă în cele 
mai dese cazuri. 
Piesele posedă 
o prioritate de-
osebită, fi ind 
confecţ ionate 
pentru a dăinui, 
cu timpul valoa-
rea lor istorică 
şi artistică cres-
când proporţi-
onal cu durata 
anilor. Ar fi  co-
rect să afi rmăm 
că aceste piese 
sunt capabile să 
persiste peste 

secole la rând, formând tezaurul artistic al nea-
mului. În analogie cu piesele turnate, cele reali-
zate prin forjare artistică cedează întâietatea, tur-
narea permiţând confecţionarea celor mai sofi sti-
cate detalii, conservând proporţiile şi raporturile 
necesare, fapt destul de important la realizarea 
grilajelor pentru ferestre, a gardurilor şi a monu-
mentelor funerare. În acest context sunt eviden-
ţiate aspectul practic şi funcţional, desenul sobru, 
elementele decorative fl oristice sau geometrice, 
prelucrarea artistică a metalului permiţând reali-
zarea celor mai originale bijuterii laice, sculpturi 
de proporţii mici şi elemente arhitecturale.

Fig. 8. Felinar din curtea 
mănăstirii Bocancea. 
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Artistic processing of metal in the Dniester-Prut interfl uve. 
Typology of articles made by local jewelers

Abstract

Preceding studies on the origin and evolution of jewelry in Moldova have considerably expanded the area of our 
research, opening up new possibilities for the investigation. The aim of this study is to show the place and role of 
artistic metalworking techniques in Bessarabia of the 19th century, characterization and determination of the types 
of objects created using these techniques, and giving some examples, which illustrate them. 
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It should be noted that the discovery of physical and chemical properties of metals led to the emergence and de-
velopment of methods of artistic processing of metals, which have evolved over the centuries. Some of them were 
eventually rarely used and were replaced by complicated professional technologies. Among the most claimed and, 
therefore, popular methods of metal processing one can name such techniques as casting, engraving, fi ligree, forg-
ing, artistic enameling, etc. 
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Fig. 3. Gh. Cojuşnean. Signet ring. Silver, smoky quartz. Private collection.
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Художественная обработка металла на территории Днестровско-Прутского 
междуречья. Типология изделий молдавских мастеров

Резюме

Предыдущие исследования, объектом которых было возникновение и эволюция ювелирного искусства в 
Молдове, существенно расширили область нашего исследования, открывая новые возможности для изу-
чения. Целью данной работы является определение места и роли приемов художественной обработки ме-
талла, характеристика и определение типов предметов, созданных при помощи этих техник и приведение 
соответствующих примеров, наглядно их иллюстрирующих. 

Необходимо отметить, что открытие физических и химических свойств металлов обусловило возникнове-
ние и развитие методов художественной обработки металла, которые развивались на протяжении веков. 
Некоторые из них со временем стали редко использоваться и были заменены сложными и высокопрофес-
сиональными технологиями. Среди наиболее востребованных и, соответственно, распространенных мето-
дов обработки металла можно назвать такие техники как литье, гравировка, филигрань, ковка, художест-
венное эмалирование и др. 
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